

责编:罗丹 组版:田银川 校对:兰凤琴 吴刚飞 E-mail:ztrbsn@126.com 本期质量监察:周燕

## “竹”梦前行 “柿”业甜蜜

——鸽城村“三驾马车”跑出乡村振兴加速度

通讯员 赵巧 邓阳



远眺鸽城村。通讯员 杨永平 摄



依托丰富的山林资源与积极的政策引导,近年来,威信县高田乡鸽城村走出了一条“生态产业化、产业生态化”的多元发展之路。方竹产业、甜柿产业、乡村加工业,如同“三驾马车”并驾齐驱,带领村民在乡村振兴的康庄大道上“竹”梦前行、品味“柿”业甜蜜、奏响家门口的就业新曲。

作为威信县“一县一业”战略的基层实践样板,鸽城村的方竹产业实现了从野生到科学化种植的深刻转型。过去,村民仅靠采挖野生筇竹笋和方竹笋补贴家用。2019年起,鸽城村积极响应威信县培育方竹主导产业的号召,借助政策支持获得技术与人才助力。通过“集中培训+实地指导+示范带动”的模式,县林业和草原局技术骨干向种植户传授竹林结构优化、科学施肥、病虫害防治及“采育结合”等关键技术,推动“三分种、七分管”的理念落到实处。

技术投入带来显著经济效益。种植大户年总收入超10万元,村里还设立集中收购点,吸引省外客商上门统一收购,打消了村民的销售顾虑。如今,连绵成片的竹海已成为鸽城村乃至威信县一座可持续创收的“绿色银行”。

在“一村一品”的探索中,鸽城村聚焦市场前景广阔的甜柿产业,形成“山上种竹、坡地栽柿”的优势互补格局,甜柿的种植实现了从零星试种到2000余亩连片基地的跨越式发展。鸽城村采取“干部带头、群众跟进”的发展策略,村组干部率先试种,以“做给群众看,带着群众干”的实际成效打消了村民对新技术、新品种的顾虑。为提升甜柿种植水平,村里积极对接县农业部门,邀请专家和技术人员深入田间进行指导,并编制《甜柿管理月历》,将甜柿生长周期划分为休眠期、开花期、果实发育期等阶段,明确各阶段管护要点,推动种植管理走向精细化、标准化。在利益联结方面,实行“村集体+农户”模式,由村集体统一提供苗木和技术服务,农户负责日常管护,确保果品质量;果实成熟后由村集体统一收购、包装销售,形成风险共担、利益共享的共同体,增强产业抗风险能力和市场竞争力。2025年,鸽城村甜柿进入丰产期,总产量达40吨,产值达48万元。黄澄澄的甜柿不仅进入昭通本地商超,还通过电商平台销往全国,成为村民增收的“黄金果”。

为破解村民“务工与顾家两难”的问题,鸽城村创新实施“党建+产业+就业”模式,引进蓝牙耳机生产企业,在村里的康城新居建成“聚力电子厂”生产车间。高田乡党委和鸽城村党总支充分发挥战